

ЦК КП Литвы

г. Вильнюс

07.1983г. I/3010

Об активизации литовского  
католического духовенства  
в США

Руководимая епископом В. Бризгисом реакционная эмигрантская организация "Религиозная помощь литовцам-католикам" (*die-tivij katalikų religijai šalpa-LKRIU*), ставя основной целью "оказание помощи преследуемой католической вере в Литве" за последнее время активизировала свою деятельность.

Совместно с "Объединением ксендзов - литовцев США" выпускает и распространяет на литовском и иностранных языках "Хронику католической церкви Литвы" и регулярно передавая органам массовой информации клеветнические материалы о положении верующих в республике, *ЛКРШ* проявляет особую активность в связи с арестом и осуждением в Советской Литве ксендза А. Сваринскаса. Во все американские епископаты и католические организации были переданы воззвания, предлагающие публично выступить за его освобождение, подготовлено и направлено в Посольство СССР в Вашингтоне свыше 20 тысяч писем от верующих с просьбой освободить А. Сваринскаса. 27 тысяч писем направлено в "Американскую лигу по религиозным и гражданским правам". *ЛКРШ* придает большое значение усилению материальной помощи ксендзам-экстремистам и монашествующему элементу в Литовской ССР.

В течение 1982 года в литовских приходах было собрано и получено от американских католических организаций и епископатов 236 тысяч долларов. 100 тысяч из этой суммы, по заявлению управляющего делами, т.е. руководителя *ЛКРШ* К. Пугявичюса, было израсходовано "непосредственно на помощь католикам Литвы".

*ЛКРШ* широко используется американцами в антисоветских акциях. Так, по просьбе американской делегации на Мадридской встрече были переведены на английский язык и переданы ей

основные документы "католического комитета по защите прав верующих", по просьбе комиссии Палаты представителей США собрана "документация, свидетельствующая о нарушениях Советским Союзом международных почтовых правил". МЖРШ ведет усиленную религиозную и националистическую обработку эмигрантской молодежи, привлекая ее для участия в своих мероприятиях и для непосредственной работы в центре организации, расположенном в литовском францисканском монастыре в Нью-Йорке. В частности молодежь, в основном из числа католической организации "атеитининкай", широко привлекается для подготовки финансируемых МЖРШ программ Ватиканского радио для молодежи. За последнее время подготовлено и передано в литовскую редакцию радиостанции II таких передач.

Руководителями МЖРШ являются известные своей националистической деятельностью ксендзы В. Бальчонас, И. Пакальнишкис, Ст. Райла, П. Жемейкис, Алб. Контаутас, Г. Кияускас, П. Балтакис, которые, стремясь расширить свое влияние, активно участвуют в работе других эмигрантских организаций.

Комитетом государственной безопасности осуществляются меры, направленные на локализацию деятельности МЖРШ и пресечение ее попыток активизировать католический экстремизм в республике.

Председатель Комитета

Ю.Ю. Петкявичюс

*Верно: См. справку по делу  
1 свидетеля Ю.Ю. Петкявичюс  
майор А. Витас (Берташис)*